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Erneuerbare Energie

Karten- | Frage maogliche Antwort
wert
As Treibhauseffekt — was | Die Wirkung von Treibhausgasen in der Atmosphare auf die Temperatur
ist das? am Boden. Sie ist hdher, als sich ohne Treibhauseffekt ware. Der Effekt
entsteht dadurch, dass die Atmosphéare weitgehend transparent fiir die
von der Sonne ankommende kurzwellige Strahlung ist, jedoch wenig
transparent fr die langwellige Infrarotstrahlung ist, die von der warmen
Erdoberflache ausgestrahlt wird.
Kdénig | Nenne fanf Erneuer- Photovoltaik, Solarthermie, Windkraft, Biomasse, Biogas, Wasserkraft,
bare Energien? Geothermie
Dame | Vorteil fir den Klima- | Bei der Stromerzeugung durch Erneuerbare Energie wird kein CO, frei-
schutz gesetzt.
Bube Vorteil far die Versor- | Mit Biomasse und Biogas kdnnen Wéarmekraftwerken betriebe werden,
gungssicherheit die die Voltilitdt von Windkraft und Sonnenenergie ausgleichen kénnen.
10 CO, — was ist das? Kohlen(stoff)dioxid ein natlrlicher Bestandteil der Luft. Es entsteht im
Organismus von Lebewesen als Produkt der Zellatmung, aber auch bei
der Verbrennung von Kohle, Erddl und Erdgas. Kohlendioxid in der At-
mosphare absorbiert einen Teil der Warmestrahlung und ist ein wichtiges
Treibhausgas.
9 Wieso ist die Netz- Beim historischen Aufbau wurde die Netzstruktur in Europa so angelegt,
struktur wichtig? dass sie Stromerzeugung durch Kraftwerke nahe den Verbrauchszentren
erfolgte. Die zukiinftige Stromerzeugung aus Erneuerbaren Energie,
muss durch ein groBraumiges Stromtransportnetz zusammengefligt wer-
den. Um den Strom zu den Verbrauchern zu bringen sind gréBere Entfer-
nungen zu Uberwinden.
8 Anteil am Brutio-Stromerzeugung 2013 in Deutschland: 634 Mrd. Kilowattstunden™
Energiemix? Erdgas 10.5%  pioul
Steriohle 19 5% Fumpepachar und
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Wind B.4%
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7 Volatilitat — was ist Man sagt auch Fluktuation dazu. Wind- und Sonnenenergie sind vom
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das?

Wetter und von der Tageszeit abhangig. Windenergie ist am schlechtes-
ten voraussagbar. Netzbetreiber setzen auf eine sehr detaillierte Wetter-
voraussage. Im Moment werden groBBe Windparks direkt im Meer gebaut,
weil hier der Wind am starksten und kontinuierlichsten weht. Sonnen-
energie ist leichter abschatzbar jedoch auch variabler, da sie nur unter-
tags verfligbar ist. Beeinflusst wird sie tagsiber durch den Grad der Be-
wolkung.

Warmekraftwerk

Karten-
wert

Frage

maogliche Antwort

As

Nenne die Arbeits-
schritte in einem
Warmekraftwerk

1) Im Feuerraum des Dampferzeugers wird die speziell aufbereitete, zu
Staub fein gemahlene Kohle unter Luftzufuhr verbrannt. Dabei entsteht
aus der chemischen Energie des Brennstoffs Warme, mit der das Rauch-
gas aufgeheizt wird (chemische Energie in Warmeenergie).

2) Der groBte Teil dieser Warme wird vom Rauchgas auf das Wasser
Ubertragen, das in Rohrleitungen durch den Dampferzeuger stromt. Die-
ses Wasser wird unter hohem Druck aufgeheizt, verdampft und weiter
aufgeheizt/ iiberhitzt (Ubertragung der Warmeenergie vom Rauchgas auf
das Wasser/den Dampf).

3) Der extrem Uberhitzte und unter hohem Druck stehende Dampf wird
auf die Turbinenschaufeln geleitet. Er entspannt sich und versetzt da-
bei die Turbine in eine Drehbewegung (Warmeenergie in Bewegungs-

energie).

4) Durch den starr an die Turbinenwelle gekoppelten Generator wird die
mechanische Bewegungsenergie in elektrische Energie umgewandelt
(Bewegungsenergie in elektrische Energie).

5) Mittels Transformatoren wird die elektrische Energie ,hochgespannt,
bevor sie fir Ferntransporte in das StromUbertragungs- oder direkt fur die
Verbraucher in das Stromverteilungsnetz eingespeist wird.

6) Im Kondensator muss der in der Turbine entspannte (abgearbeitete)
Abdampf zu Wasser kondensiert werden, bevor er dem Dampferzeuger
wieder zugefuhrt werden kann (Wasser-Dampf-Kreislauf).

7) Die Kondensationswarme des Abdampfes wird durch Kihlwasser auf-
genommen, das den Kondensator durchlduft und die aufgenommene
Warme im Kihlturm an die Umgebung abgibt.

8) Die bei der Verbrennung der Energierohstoffe im Dampferzeuger ent-
stehenden Rauchgase werden gereinigt und bei &lteren Anlagen tber
den Schornstein oder bei modernen Anlagen Uber den Kihlturm abgege-
ben
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Kénig Finf technische Kessel, Turbine, Generator, Transformator, Kondensator, Kiihlturm,
Bestandteile Rauchgasreinigungsanlage
Dame | Wirkungsgrad — was Ein MaB fir die Effizienz von Energiewandlungen und Energietibertra-
ist das? gungen. Er ist eine dimensionslose GréBe und beschreibt das Verhaltnis
der Nutzleistung zur zugefiihrten Leistung oder das Verhaltnis der in ei-
ner bestimmten Zeit erhaltenen Nutzenergie zur in der gleichen Zeit zu-
gefihrten Energie.
Bube Welcher Alltagsge- Fahrraddynamo
genstand funktioniert
wie ein Generator?
10 Nachteil fir den Kii- Es entsteht unterschiedlich viel, aber immer CO,
maschutz
9 Vorteil fUr die Versor- | Warmekraftwerke lassen sich unabhangig von Jahreszeit, Wetter oder
gungssicherheit Tageszeit regeln und kénnen sich direkt an der Nachfrage der Verbrau-
cher orientieren.
8 Vier Brennstoffe flr Braunkohle, Steinkohle, Erdgas, Erdél, Uran, Biomasse, Biogas
Warmekraftwerke?
7 Elektromagnetische Bei der Bewegung eines Magneten in einer Kupferdrahtspule wird eine
Induktion — was ist elektrische Spannung induziert, die an den Ende der Spule abgegrifffen
das? werden kann.

Energieeffizienz

Karten- | Frage maogliche Antwort
wert
As Was ist Ein MaB far den Energieaufwand zur Erreichung eines festgelegten Nut-
Energieeffizienz? zgns. Ein Vorggng ist dann eff_|2|ent,_ wenn ein maximaler Nutzen mit mi-
nimalem Energieaufwand erreicht wird.
Kénig | Welche Verbraucher- | 30% Verkehr gesamt
gruppe braucht am 28% Industrie
meisten?
26% private Haushalte
14% Handel und Gewerbe
2% Landwirtschaft
Dame | Wie kann man Ener- e Durch Verdnderungen des Verbrauchsverhalten (Verzicht, Ein-

gie sparen?

schrankung, Verschiebung, Ausschodpfen aller technischen Még-
lichkeiten, Einsparungen realisieren)

e Durch effizientere Bereitstellung von Energiedienstleistungen

e Durch die Verringerung von Verlusten entlang der gesamten
Energienutzungskette

e Durch den Ubergang zu Kreislaufprozesse
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Bube Wieviel verbrauchen 60 % Beleuchtung
wir in der Schule? 15% Heizung
10% Haushaltsgerate
10% Zentrale Dienste
5% Burogerate, Computer

10 Okologische Motive Energieumwandlungen beeinflussen den Lebensraum von Flora und
Fauna durch Abwarme, Schadstoffemissionen, Emissionen klimarelevan-
ter Gase sowie grossflachige Landschaftsveranderungen. Durch Redu-
zierung des Energieverbrauchs werden mégliche Schaden in ihrem Aus-
mass begrenzt.

Die Weltvorrate der Primarenergietrager Ol, Kohle, Gas und Uran sind
endlich, so dass zu ihrer Gewinnung immer tiefere Eingriffe in die Natur
notwendig werden.

9 Wieviel verbrauchen 44% Heizung

i ?
wir zu Hause” 36% Auto
10 % Waschen
7% Kochen
2% Unterhaltungselektronik
1% Licht

8 Ethische Motive Rohstoffgewinnung und Energieumwandlung haben Einfluss auf belebte
und unbelebte Umwelt. Nicht nur menschliches sondern auch tierisches
und pflanzliches Leben sowie die unbelebte Natur verdienen Wertschat-
zung, Achtung und Schutz.

Im Sinne einer vorausschauenden Gefahrenabschéatzung sind Eingriffe in
den Haushalt der Natur mdglichst sparsam und begrenzt vorzunehmen
selbst wenn unmittelbare Nachteile nicht voraussehbar sind.

7 Okonomische Motive | Energiekosten belasten die gesamte Volkswirtschaft, aber auch jeden
einzelnen Verbraucher. Verminderter Energiebedarf wirkt Kosten sen-
kend. In Deutschland besteht ausser bei Braun- und bei Steinkohle eine
starke Importabhangigkeit im Energiebereich. Stérungen auf den Welt-
energiemarkten wirken sich stark auf die Volkswirtschaft aus. Die Ent-
wicklung und Einfihrung neuer energiesparender Technologien erhdht
die nationale wie internationale Konkurrenzfahigkeit. Ein Innovationsvor-
sprung ist eine Investition in die Zukunft.

Stromnetz

Karten- | Frage maogliche Antwort

wert
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As

Schwarzstartféhigkeit
— was ist das?

Fahigkeit eines Kraftwerks(blocks), unabhangig vom Stromnetz vom ab-
geschalteten Zustand ausgehend hochzufahren. Dies ist insbesondere
bei einem flachendeckenden Stromausfall von Bedeutung, um das Netz
wieder in Betrieb zu nehmen.

Kénig

Nenne die drei Netz-
ebenen

Verteilnetz 110kV
Hochspannungsnetz 220kV
Hdochstspannungsnetz 380kV

Dame

Wie groB ist die Netz-
frequenz?

50 Hertz
Kennzeichen des Wechselstroms
MaB fir die Elektronenbewegung im elektrischen Leiter

Bube

Stromausfall — was ist
das?

Eine unbeabsichtigte Unterbrechung der Versorgung mit Elekitrizitat.
Elektrischer Strom muss im selben Moment erzeugt und transportiert
werden, in dem er gebraucht wird. Anlass fUr einen Stromausfall eines
ganzen Gebiets kann z.B. ein Defekt in einem Kraftwerk, die Beschadi-
gung einer Leitung, ein Kurzschluss oder eine lokale Uberlastung des
Stromnetzes sein.

10

Warum Hochspan-
nung?

Nur mit Hoch- oder Héchstspannung lassen sich sehr hohe Spannungen
Ubertragen und dabei die Verluste der Leistungen in Grenzen halten.
Wird die Spannung (Volt) erhéht, nimmt — bei gleichbleibender Leistung —
die Stromstéarke (Ampere) ab. Ein niedriger Wert fir die Stromstérke be-
deutet geringerer Verlust, denn die Verlustleistung ist vom Widerstand
der Leitung und von der Stromstérke im Quadrat abhangig.

Warum Netzausbau?

Der Ausbau und Erneuerbaren Energien stellen neue Anforderungen an
die Stromnetze. Die Distanzen zwischen Stromerzeugung und Verbrauch
verandern sich. Die Anzahl der Stromerzeuger vervielfacht sich. Die stark
fluktuierenden Einspeisungen von Wind- und Sonnenenergie missen
jederzeit ausgeglichen werden.

Gleichstrom — was ist
das?

Ein elektrischer Strom, dessen Starke und Richtung sich nicht &ndert.
Bevorzugt wird Gleichstrom aus chemischen Elementen wie
glavanischen Zellen, Akkumulatoren und Brennstoffzellen bezogen. So-
larzellen kénnen ebenfalls nur Gleichstrom erzeugen.

Smart Grid — was ist
das?

Intelligentes Stromnetz (englisch smart grid) umfasst die kommunikative
Vernetzung und Steuerung von:

e Stromerzeugern,

e Speichern,

e elektrischen Verbrauchern und

e Netzbetriebsmitteln
Diese ermdglicht eine Optimierung und Uberwachung der miteinander
verbundenen Bestandteile. Ziel ist die Sicherstellung der Energieversor-
gung auf Basis eines effizienten und zuverldssigen Systembetriebs.




